Olimpiai el6készit6 szakkor
2024.10.07.

1 Hajitasi parabola

Homogén nehézségi erotérben, elhanyagolhaté kozegellenallds mellett adott pontbdl v
kezdGsebességgel elhajitott targy parabolapalyan mozog.

(a) Hatarozzuk meg a parabola fékuszénak tavolsagat a hajitds kezdépontjatdl!

(b) Milyen hajitési szog mellett van a fokuszpont azonos magassagban a hajitas kezdépontjaval?
(c) Hol helyezkedik el a parabola vezéregyenese?

2 Aranyasok

Alaszkai aranyasok népes csoportja egy széles folyohoz érkezik, ami u sebességgel egyen-
letesen folyik. A tulsé parton, éppen szemben, egy hatalmas aranyrogot pillantanak meg.
Amelyikiik el6szor ér oda, az kapja meg a banyamitivelés jogat. Milyen utvonalat valasszon
Joe, ha ugyanakkora v sebességgel tud evezni a vizen, mint gyalogolni a szarazfcldon?
Diszkutéljuk az eredményt a A = v/u arany lehetséges értékei szerint!

3 Kényszerekhez kotott gyorsulas

Egy M tomegi blokk egy sima, vizszintes feliileten fekszik. A
tetején van egy masik, m tomegi blokk, amely egy zsindrral
egy ugyanolyan tomegi blokkal van oOsszekotve. A zsindrt
a nagy blokk sarkanal 1év6 csigan keresztiil vezették &t, és
a masodik kis blokk fliggélegesen 16g. Kezdetben a rendszer M S
nyugalomban van. Hatarozzuk meg a nagy blokk gyorsulasat
kozvetleniil azutan, hogy a rendszert elengedik! A surlodast,
valamint a zsinor és a csiga tomegét elhanyagolhatjuk.

4 Lecsuszas

Egy pontszerii test egy gomb felszinének legfelsé pontjardl kezd el csiszni. Hatarozzuk
meg azt a magassagot, ahol a tomb elvesziti a kapcsolatot a felszinnel. A gémb régzitve
van, sugara R, és nincs sirlédéds. Oldjuk meg a feladatot gy is, hogy a test egy y(z) =
—ax? egyenletii parabola dltal meghatdrozott forgastest tetejérdl indul!



5 Stabilitasvizsgalat

Egy [ hosszisagu konnyt rad, ugy van
felfliggesztve, hogy az csak egy sikban
tud mozogni. A rid w szogsebességgel
forog a fliggbleges tengely korul. A ~
méasik végéhez egy kis golyé van ~
rogzitve.

(a) Hatdrozzuk meg azokat a szogsebességeket, ~
amelyeknél a rud fiiggdleges helyzete ) a) b)
stabil.

(b) A goly6t most egy masik ridhoz

rogzitik, amely egy madsik, azonos goly6hoz kapcesolodik (lasd a mellékelt abrat); a felsé
rid ugyanigy forog. Mi most a stabilitas feltétele?
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6 Pattogod testek

Az m tomegl, és az M = dm (A >
0) tomegli, pontszeri testek egy félegyenes
mentén surléddsmentesen mozoghatnak. Az m
tomegl testet a félegyenes kezddpontjabol v
sebességgel nekilokjik a kezdetben nyugalom-
ban levé masik testnek. A két test tokéletesen rugalmasan titkozik, kisebbik test vis-
szapattan, majd amikor eléri a félegyenes kezdépontjat, az oda helyezett iitkézordl ujra
tokéletesen rugalmasan visszapattan, esetleg utoléri a nagyobbik testet, és igy tovabb; a
kis test ide-oda pattog az 1itkoz6 és a nagyobbik test kozott. A A tomegarany ismeretében
adjuk meg, hogy hanyszor titkozik a két test!
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7 Kokorszaki jargany

Frédi és Béni, a két kékorszaki szaki olyan jarganyt
fejleszt ki, melynek két kereke minden tekintetben

azonos, parhuzamos kéhenger. A taldlékony sza- N\ 2
kik egyedi meghajtason dolgoznak: a luxusjargany _@\
,motorja” egy fliggdlegesen elhelyezett arbdc, ame- \

lyhez L hosszusagu kotéllel egy szinaranybol késziilt \
golyét rogzitenek, melynek tomege azonos egy kerék
tomegével. A jarmiivet 6vatossaghodl utasok nélkiil m@ @m
tesztelik, a golydét kitéritik vizszintes helyzetig,

majd elengedik. A kerekek tavolsaga elegendéen — °

nagy ahhoz, hogy a mozgas soran a kocsi ne boruljon

fel. Mekkora sebességre gyorsul a jargany, amikor a kotél ¢ = 30°-os szoget zar be a
fiiggolegessel? A kerekek és a pontszertiinek tekinthet6é goly6 témegén kiviil minden més

alkatrész tomegét elhanyagoljuk. Tételezziik fel, hogy a kerekek tisztan gordiilnek, a
gordiilési ellenallas elhanyagolhaté.
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